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RÉSUMÉ

Le montant de très nombreuses allocations des 
régimes de protection et de sécurité sociales reste en 
deçà du seuil européen de risque de pauvreté.

La majoration des allocations sociales est la meilleure 
manière d’offrir à leurs bénéficiaires de la latitude pour 
s’émanciper et se développer.

C’est pourquoi cette proposition de loi vise à porter 
au niveau du seuil européen de risque de pauvreté 
le montant du revenu d’intégration, de la garantie 
de revenus aux personnes âgées, de l’allocation de 
remplacement de revenus (pour les personnes handi-
capées), de l’allocation de chômage et de l’indemnité 
de maladie. Elle vise également à lier structurellement 
le montant de ces allocations à l’évolution du seuil de 
risque de pauvreté découlant de l’inflation.

SAMENVATTING

Nog steeds liggen heel wat uitkeringen binnen zo-
wel de sociale bescherming als de sociale zekerheid 
onder de Europese armoederisicogrens. 

Het verhogen van de sociale uitkeringen is de beste 
manier om de betrokken personen ruimte te geven 
voor emancipatie en ontwikkeling. 

Daarom strekt dit wetsvoorstel ertoe om het leefloon, 
de inkomensgarantie voor ouderen, de inkomensver-
vangende tegemoetkoming (voor mensen met een 
beperking), de werkloosheidsuitkering en de ziekte-
uitkering op te trekken tot het niveau van de Europese 
armoederisicogrens. Het beoogt verder de verankering 
van de koppeling van die uitkeringen aan de evolutie 
van de armoederisicogrens als gevolg van de inflatie.

tot wijziging van de regelgeving 
 met het oog op het optrekken  

van bepaalde uitkeringen tot het niveau  
van de Europese armoederisicogrens

(ingediend door de heer Robin Tonniau c.s.)

modifiant la réglementation  
en vue de relever le montant  

de certaines allocations au niveau  
du seuil européen de risque de pauvreté

(déposée par M. Robin Tonniau et consorts)
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
PS : Parti Socialiste
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés : Les Engagés
Vooruit : Vooruit
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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DÉVELOPPEMENTS

MesdaMes, Messieurs,

La Belgique est confrontée à un taux de pauvreté 
important, comme doivent le constater bon nombre d’ONG 
et de centres d’études. Selon les derniers chiffres de la 
pauvreté (Statbel, 2023), 2.150.000 Belges, soit 18,6 % 
de la population de notre pays, risquent encore et tou-
jours de basculer dans la pauvreté ou l’exclusion sociale. 
Le risque de pauvreté monétaire s’élève aujourd’hui à 
12,3 % et atteint un sommet à Bruxelles (27,7 %). Les 
groupes les plus vulnérables restent les personnes 
peu qualifiées, les parents isolés, les locataires et les 
chômeurs. En 2023, la proportion d’actifs menacés de 
pauvreté monétaire a connu une augmentation notable, 
passant à 4,7 % (contre 3,6 % en 2022).

Le revenu d’intégration fait souvent figure de dernier 
recours financier. Le nombre de personnes forcées de 
solliciter le revenu d’intégration continue d’augmenter 
fortement, passant de 148.132 en janvier 2019 à 162.909 
en mai 2024. Ce nombre équivaut désormais à 13,93 % 
de la population, parmi lesquels on trouve 54.214 jeunes 
de moins de 25 ans. Ceux-ci subissent les effets des 
restrictions successivement apportées à l’accès aux 
allocations d’insertion.

Force est néanmoins de constater que dans notre 
pays, la plupart des allocations sociales restent large-
ment en deçà du seuil européen de risque de pauvreté. 
Les majorations survenues au cours de la législature 
précédente ont été sans incidence à cet égard. Or, la 
diminution du risque de pauvreté monétaire observée 
en 2023 a permis de démontrer que le renforcement 
des allocations sociales constitue un outil essentiel 
pour combattre la pauvreté. Bien que ces allocations ne 
constituent qu’un élément de toute lutte efficace contre 
la pauvreté, elles sont le levier le plus important de la 
politique en la matière.

Certains craignent qu’un “piège à l’emploi” appa-
raisse en cas de majoration des allocations. Toutefois, 
cette considération n’est pas pertinente: la réduction 
des allocations sociales ou la limitation de l’accès à 
celles-ci ne permet guère à leurs bénéficiaires de sortir 
de la pauvreté. Une évaluation que l’Office national de 
l’emploi (ONEm) a lui-même réalisée, intitulée “Dix ans 
de dégressivité renforcée des allocations de chômage”, 
est sans ambiguïté à cet égard: “Nous ne voyons aucune 
indication d’une incidence de la réforme sur le taux 
de sortie vers l’emploi”. La réduction des allocations 
n’aide pas les bénéficiaires de celles-ci à trouver un 
emploi. Il s’agit d’une simple mesure d’économie, qui 
ne fait qu’accroître le risque de pauvreté auquel font 

TOELICHTING

daMes en Heren,

De armoede in België blijft aanzienlijk. Dat is wat 
talrijke ngo’s en studiecentra moeten blijven vaststellen. 
Nog steeds lopen 2.150.000 landgenoten, of 18,6 % van 
de Belgische bevolking, een risico op armoede of soci-
ale uitsluiting. Dat blijkt uit de nieuwste armoedecijfers 
(2023 Statbel). Het monetaire armoederisico bedraagt 
vandaag 12,3 %, maar piekt in Brussel met 27,7 %. 
De meest kwetsbare groepen blijven kortgeschool-
den, alleenstaande ouders, huurders en werklozen. In 
2023 deed zich een opvallende stijging voor van het 
aandeel werkenden dat een monetair armoederisico 
loopt (van 3,6 % in 2022 naar 4,7 % in 2023).

Het leefloon is vaak het laatste financiële redmiddel. 
Het aantal personen dat een beroep moet doen op 
een leefloon blijft fors stijgen: van 148.132 personen in 
januari 2019 naar 162.909 personen in mei 2024. Dat is 
inmiddels 13,93 % van de bevolking. Daartoe behoren 
54.214 inwoners die jonger dan 25 jaar zijn, wat een 
erfenis is van de opeenvolgende inperkingen van de 
toegang tot de inschakelingsuitkering.

Toch moeten wij vaststellen dat de meeste sociale 
uitkeringen in ons land nog steeds ver onder de Europese 
armoederisicogrens blijven. De verhogingen tijdens de 
vorige zittingsperiode hebben daar niets aan veranderd. 
Door de daling van het monetaire armoederisico in 2023 is 
evenwel aangetoond dat het versterken van de sociale 
uitkeringen een cruciaal instrument vormt in de armoe-
debestrijding. Hoewel de sociale uitkeringen slechts een 
onderdeel zijn van een performante armoedebestrijding, 
ligt hier de grootste hefboom voor het beleid.

Sommigen vrezen de zogenaamde “werkloosheidsval” 
bij een verhoging van de uitkeringen. Die overweging is 
evenwel niet relevant: het is niet door de sociale uitke-
ringen te verlagen of de toegang ervan te beperken, dat 
personen zich uit de armoede zullen kunnen werken. 
Een evaluatie die de Rijksdienst Voor Arbeidsvoorziening 
(RVA) zelf maakte, genaamd “10 jaar versterkte degres-
siviteit van de werkloosheidsuitkering”, is heel duidelijk: 
“Er konden geen aanwijzingen worden gevonden van een 
impact van de hervorming op de transities naar werk.” 
De verlaging van uitkeringen helpt personen niet aan 
werk. Het betreft louter een besparingsmaatregel, die 
eerder het armoederisico vergroot bij mensen die het al 
moeilijk hebben. Veel interessanter om de “spanning” 
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face ceux qui sont déjà en difficulté. Il serait nettement 
plus intéressant d’accroître l’écart entre les allocations 
et les salaires en augmentant les salaires minimums et 
les salaires (bruts) dans les secteurs caractérisés par 
des rémunérations peu élevées, tels que le nettoyage, 
l’horeca, le commerce de détail et l’industrie alimentaire.

La présente proposition de loi vise à relever l’ensemble 
des allocations sociales au niveau du seuil européen de 
risque de pauvreté. Elle concerne plus précisément le 
revenu d’intégration, la garantie de revenus aux personnes 
âgées, l’allocation de remplacement de revenu (pour les 
personnes handicapées), l’allocation de chômage et les 
indemnités de maladie.

La présente proposition introduit par ailleurs le principe 
de l’adéquation entre le montant de l’allocation et la taille 
réelle du ménage. Cette mesure est nécessaire pour 
enrayer l’augmentation de la pauvreté infantile. En vertu 
de la législation actuelle, le montant des allocations est 
réduit d’un tiers pour les cohabitants. Notre objectif est 
par ailleurs de voir l’allocation octroyée aux “chefs de 
famille” augmenter d’un tiers du montant de base pour 
chaque enfant à charge. Dans l’attente d’une augmenta-
tion substantielle et nécessaire des salaires minimums, 
nous plafonnons l’allocation maximale octroyée au chef 
de famille au niveau du revenu d’un travailleur qui perçoit 
le salaire minimum et qui compte un enfant à charge.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

CHAPITRE 2

Définitions

Article 2

Cet article fixe le seuil légal de risque de pauvreté. 
Ce seuil de risque de pauvreté se fonde sur la défini-
tion européenne, dont il est fait application dans les 
enquêtes européennes SILC. Ce faisant, le seuil de risque 
de pauvreté est fixé à 60 % du revenu médian disponible 
dans notre pays. La médiane est choisie comme valeur 
de référence car, contrairement à la moyenne, elle ne 
subit pas l’influence des valeurs extrêmes.

En Belgique, le seuil de risque de pauvreté s’élève, 
pour un isolé, à 17.398 euros net par an (SILC 2023); 
ce montant équivaut à 1.450 euros net par mois. Les 
montants seront recalculés chaque année et, en cas 
d’inflation, convertis en montants indexés au 1er janvier de 
l’année en cours. Ce mode de calcul permet d’éviter tout 
décalage entre le seuil de risque de pauvreté, qui est 

tussen uitkeringen en lonen te vergroten, is het verhogen 
van de minimumlonen en de (bruto)lonen in de gekende 
lageloonsectoren, zoals de schoonmaak, de horeca, de 
retail en de voedingsindustrie.

Dit wetsvoorstel beoogt het optrekken van alle sociale 
uitkeringen tot het niveau van de Europese armoederi-
sicogrens. Meer bepaald gaat het om het leefloon, de 
inkomensgarantie voor ouderen, de inkomensvervangende 
tegemoetkoming (voor mensen met een beperking), de 
werkloosheidsuitkering en de ziekte-uitkering.

Verder introduceert dit wetsvoorstel het principe van 
het afstemmen van de vergoeding op de reële grootte van 
het gezin. Dit is nodig om de toenemende kinderarmoede 
tegen te gaan. In navolging van de huidige wetgeving 
worden deze bedragen voor samenwonende personen 
met een derde verlaagd. Wij streven er verder naar om 
de uitkering voor de zogenaamde gezinshoofden te 
verhogen met een derde van het basisbedrag per kind 
ten laste. In afwachting van een forse en noodzakelijke 
verhoging van de minimumlonen plafonneren wij de 
maximale uitkering van het gezinshoofd op het niveau van 
het inkomen van een werknemer met het minimumloon 
en een kind ten laste.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

HOOFDSTUK 2

Definities 

Artikel 2

Dit artikel stelt de wettelijke armoederisicogrens 
vast. Deze grens gaat uit van de Europese definitie, 
zoals toegepast in de Europese SILC-enquêtes. De 
armoederisicogrens stemt zo overeen met 60 % van het 
mediaan beschikbaar inkomen in ons land. Als referen-
tiewaarde wordt gekozen voor de mediaan omdat die, 
in tegenstelling tot het gemiddelde, niet door extreme 
waarden wordt beïnvloed.

In België ligt voor een alleenstaande de armoederisi-
cogrens op 17.398 euro netto per jaar (SILC 2023); dat 
bedrag stemt overeen met 1.450 euro netto per maand. 
De bedragen worden jaarlijks herberekend en – in geval 
van inflatie – omgezet naar het geïndexeerde bedrag 
op 1 januari van het lopende jaar. Op die manier blijft 
de armoederisicogrens, die steeds berekend wordt op 
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toujours calculé sur la base de données datant de deux 
ans auparavant, et la réalité financière de la population.

Dès lors qu’une famille doit supporter davantage de 
coûts qu’un isolé, le montant de base est augmenté d’un 
tiers du revenu médian disponible pour chaque membre 
de la famille qui est à charge, tout en étant plafonné au 
revenu d’un travailleur percevant le salaire minimum et 
ayant un enfant à charge.

CHAPITRE 3

Revenu d’intégration

Art. 3

Le montant alloué aux isolés équivaut à 60 % du 
revenu médian disponible “par tête”. Le montant de base 
de 11.029,28 euros est calculé de telle sorte que le mon-
tant indexé au 1er janvier 2022 s’élève à 16.388,41 euros 
par an.

Le montant alloué aux cohabitants équivaut à 2/3 du 
montant alloué aux isolés.

Le montant de base de 7.352,850 euros est calculé 
de telle sorte que le montant indexé au 1er janvier 2022 
s’élève à 10.925,6 euros par an.

Le montant alloué aux bénéficiaires ayant charge 
de famille équivaut à 4/3 du montant alloué aux isolés. 
Ce montant est plafonné afin de conserver un écart 
entre le revenu net d’un travailleur qui perçoit le salaire 
minimum et qui a un enfant à charge, d’une part, et le 
revenu d’intégration, d’autre part. Le montant de base de 
13.624,96 euros est calculé de telle sorte que le montant 
indexé au 1er janvier 2024 s’élève à 1.900 euros par mois.

Les allocations octroyées aux bénéficiaires sont ainsi 
augmentées pour atteindre les montants mensuels 
suivants au 1er janvier 2024:

1° cohabitants: 1.025,36 euros;

2° isolés: 1.538,03 euros;

3° bénéficiaires ayant charge de famille: 1.900,00 euros.

basis van gegevens van twee jaar eerder, niet achter 
op de financiële realiteit van de bevolking.

Aangezien een gezin meer kosten heeft dan een al-
leenstaande, wordt per gezinslid ten laste het basisbedrag 
verhoogd met een derde van het mediaan beschikbaar 
inkomen, geplafonneerd op het inkomen van een werk-
nemer met het minimumloon en een kind ten laste.

HOOFDSTUK 3

Leefloon

Art. 3

Het bedrag voor alleenstaanden is gelijk aan 60 % 
van het mediaan beschikbaar inkomen op individu-
eel niveau. Het basisbedrag van 11.029,28 euro is zo 
berekend dat het geïndexeerde bedrag op 1 januari 
2022 16.388,41 euro per jaar bedraagt.

Het bedrag voor samenwonenden is gelijk aan 2/3de 
van het bedrag voor alleenstaanden.

Het basisbedrag van 7.352,850 euro is zo berekend dat 
het geïndexeerde bedrag op 1 januari 2022 10.925,6 euro 
per jaar bedraagt.

Het bedrag voor rechthebbenden met gezinslast is 
gelijk aan 4/3de van het bedrag voor alleenstaanden. 
Dit bedrag is geplafonneerd om een kloof te behouden 
tussen enerzijds het nettoloon voor een werknemer met 
het minimumloon en een kind ten laste en anderzijds 
het leefloon. Het basisbedrag van 13.624,96 euro is zo 
berekend dat het geïndexeerde bedrag op 1 januari 
2024 1.900 euro per maand bedraagt.

Op deze manier worden de uitkeringen van de recht-
hebbenden op 1 januari 2024 tot de volgende bedragen 
per maand verhoogd:

1° samenwonenden: 1.025,36 euro;

2° alleenstaanden: 1.538,03 euro;

3° rechthebbenden met gezinslast: 1.900,00 euro.
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CHAPITRE 4

Garantie de revenus aux personnes âgées

Art. 4

Selon les données de l’étude statistique EU-SILC, 
le revenu médian disponible “par tête” s’élevait, dans 
notre pays, à 27.314 euros net par an en 2021 (dernier 
montant connu). On peut ensuite facilement calculer le 
seuil de pauvreté sur la base de ces revenus: 60 % de 
ces 27.314 euros net par an représentent 16.388,40 euros 
net par an, soit 1.366 euros net par mois. Les isolés 
dont le revenu est inférieur à ce montant présentent un 
risque accru de pauvreté.

Aux termes de la législation actuelle, ces mon-
tants sont réduits d’un tiers pour les cohabitants: 
16.388,4 – 1/3 = 10.925,6 euros.

Le montant de base de 7.352,850 euros a été calculé de 
telle sorte que le montant indexé s’élève à 10.925,6 euros 
au 1er janvier 2022.

Le montant alloué aux bénéficiaires cohabitants est 
ainsi porté à 1.025,36 euros au 1er janvier 2024.

CHAPITRE 5

Allocation aux personnes handicapées

Art. 5

Cet article vise à augmenter les allocations des bénéfi-
ciaires pour atteindre les montants mensuels, supérieurs 
au seuil de pauvreté, suivants:

1° catégorie A: 1.025,36 euros;

2° catégorie B: 1.538,03 euros;

3° catégorie C: 1.900,00 euros.

Le calcul concret a été effectué comme suit:

— les montants des allocations au 1er janvier 2022 ont 
été alignés sur le seuil de risque de pauvreté de l’époque;

— ces montants ont ensuite été indexés pour obtenir 
leur valeur nominale au 1er janvier 2024.

HOOFDSTUK 4

Inkomensgarantie voor ouderen

Art. 4

Voor de Belgische EU-SILC-gegevens bedroeg 
het mediaan beschikbaar inkomen op individueel ni-
veau in 2021 (laatst gekende cijfers) netto 27.314 euro 
per jaar. De armoededrempel volgens het inkomen is 
vervolgens gemakkelijk te berekenen: 60 % van dat 
bedrag van 27.314 euro netto inkomen per jaar bete-
kent 16.388,40 euro netto per jaar of 1.366 euro netto 
per maand. Alleenstaanden waarvan het inkomen lager 
ligt dan dit bedrag hebben een verhoogd armoederisico.

In navolging van de huidige wetgeving worden deze 
bedragen voor samenwonende personen met een derde 
verlaagd: 16.388,4 – 1/3de = 10.925,6 euro.

Het basisbedrag van 7.352,850 euro is zo berekend dat 
het geïndexeerde bedrag op 1 januari 2022 10.925,6 euro 
bedraagt.

Op deze manier verhoogt het bedrag van de samenwo-
nende rechthebbenden tot het bedrag van 1.025,36 euro 
per maand op 1 januari 2024.

HOOFDSTUK 5

Tegemoetkoming aan personen met een handicap

Art. 5

Op deze manier verhogen de uitkeringen van de 
rechthebbenden tot de volgende maandelijkse bedragen, 
die boven de armoederisicogrens liggen:

1° categorie A: 1.025,36 euro;

2° categorie B: 1.538,03 euro;

3° categorie C: 1.900,00 euro.

De concrete berekening ging als volgt:

— de uitkeringsbedragen op 1 januari 2022 werden 
gelijkgeschakeld met de armoederisicogrens op dat 
moment;

— vervolgens werden deze bedragen geïndexeerd 
naar hun nominale waarde op 1 januari 2024.
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CHAPITRE 6

Allocation de chômage

Art. 6 et 7

Le montant minimum pour les travailleurs isolés équi-
vaut à 60 % du revenu médian disponible “par tête”. Le 
montant de base de 35,35 euros a été calculé de telle 
sorte que le montant indexé s’élève à 1.365,70 euros 
par mois au 1er janvier 2022. L’allocation de chômage 
minimale pour un travailleur isolé sera ainsi portée à un 
montant mensuel de 1.538,03 euros au 1er janvier 2024.

Le montant minimum pour les bénéficiaires ayant 
charge de famille a été plafonné pour conserver un écart 
entre le salaire net d’un travailleur percevant le salaire 
minimum et ayant un enfant à charge, d’une part, et 
les allocations de chômage, d’autre part. Le montant 
journalier de base de 43,67 euros a été calculé de telle 
sorte que le montant indexé s’élève à 1.900,00 euros 
par mois au 1er janvier 2024.

Le montant de base du montant journalier minimum 
de l’allocation de chômage pour le travailleur cohabitant 
au cours de la deuxième période d’indemnisation est 
fixé à 23,57 euros. Ce montant de base a été calculé de 
telle sorte que le montant indexé s’élève à 910,47 euros 
par mois au 1er janvier 2022 (deux tiers du montant alloué 
à un travailleur isolé). L’allocation de chômage minimale 
octroyée pendant la deuxième période d’indemnisation 
sera ainsi portée à un montant mensuel de 1.025,36 euros 
au 1er janvier 2024.

Pendant la troisième période d’indemnisation, le 
montant de base du montant journalier minimum de 
l’allocation de chômage pour un travailleur cohabitant 
sera fixé à 23,57 euros. L’allocation de chômage mini-
male pendant la troisième période d’indemnisation sera 
ainsi portée à un montant mensuel de 1.025,36 euros 
au 1er janvier 2024. 

CHAPITRE 7

Indemnité d’incapacité de travail et d’invalidité

Art. 8

Cet article vise à garantir que les indemnités d’inca-
pacité de travail et d’invalidité ne puissent atteindre un 
niveau inférieur au seuil de risque de pauvreté.

HOOFDSTUK 6

Werkloosheidsuitkering

Art. 6 en 7

Het minimumbedrag voor een alleenwonende werk-
nemer is gelijk aan 60 % van het mediaan beschikbaar 
inkomen op individueel niveau. Het basisbedrag van 
35,35 euro wordt zo berekend dat het geïndexeerde 
bedrag op 1 januari 2022 1.365,70 euro per maand 
bedraagt. Op die manier zal de minimumwerkloos-
heidsuitkering voor een alleenwonende werknemer 
stijgen tot een maandelijks bedrag van 1.538,03 euro 
op 1 januari 2024.

Het minimumbedrag voor rechthebbenden met ge-
zinslast is geplafonneerd om een kloof te behouden 
tussen enerzijds het nettoloon voor een werknemer met 
het minimumloon en een kind ten laste en anderzijds de 
werkloosheidsuitkeringen. Het basisbedrag van 43,67 euro 
per dag wordt zo berekend dat het geïndexeerde bedrag 
op 1 januari 2024 1.900,00 euro per maand bedraagt.

Het basisbedrag van het minimum per dag voor de 
werkloosheidsuitkering van een samenwonende werk-
nemer gedurende de tweede vergoedingsperiode wordt 
bepaald op 23,57 euro per dag. Dit basisbedrag wordt 
zo berekend dat het geïndexeerde bedrag op 1 januari 
2022.910,47 euro per maand bedraagt (2/3de van het 
bedrag voor een alleenwonende werknemer). Op die 
manier zal de minimumwerkloosheidsuitkering gedurende 
de tweede vergoedingsperiode stijgen tot een bedrag 
van 1.025,36 euro per maand op 1 januari 2024.

In de derde vergoedingsperiode wordt het basisbedrag 
van het minimum per dag voor de werkloosheidsuit-
kering voor een samenwonende werknemer bepaald 
op 23,57 euro. Op die manier zal de minimumwerkloos-
heidsuitkeringen gedurende de derde vergoedingsperiode 
stijgen tot een bedrag van 1.025,36 euro per maand 
op 1 januari 2024.

HOOFDSTUK 7

Arbeidsongeschiktheids- en invaliditeitsuitkering

Art. 8

Door dit artikel wordt verzekerd dat de arbeidson-
geschiktheids- en invaliditeitsuitkering niet lager kan 
uitvallen dan de armoederisicogrens.
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CHAPITRE 8

Adaptation annuelle

Art. 9

Cet article consacre l’adaptation annuelle – lorsqu’elle 
est nécessaire – de toutes les allocations sociales au 
seuil de risque de pauvreté. Le Roi est appelé à cal-
culer le seuil de risque de pauvreté en temps utile. Ce 
calcul se fonde sur la méthode utilisée dans le cadre 
des enquêtes EU-SILC. Le montant des allocations est 
ensuite majoré, tant en ce qui concerne les allocations 
de protection sociale (revenu d’intégration, garantie de 
revenus aux personnes âgées, allocation de rempla-
cement de revenu) que les minima de sécurité sociale.

CHAPITRE 9

Habilitation au Roi

Art. 10 

Cet article vise à habiliter le Roi à modifier toutes 
les dispositions légales existantes pour les mettre en 
concordance avec les dispositions de la présente pro-
position de loi, étant entendu que les modifications 
législatives apportées cesseront de produire leurs effets 
si elles ne sont pas ratifiées par le législateur dans le 
délai fixé par la loi.

CHAPITRE 10

Entrée en vigueur

Art. 11

Cet article vise à régler l’entrée en vigueur de la loi. 
Il est prévu que la loi entre en vigueur le premier jour 
du troisième mois qui suit celui de sa publication au 
Moniteur belge.

HOOFDSTUK 8

Jaarlijkse aanpassing

Art. 9

Dit artikel zorgt ervoor dat alle sociale uitkeringen 
– indien nodig – jaarlijks aangepast worden aan de 
armoederisicogrens. De Koning wordt belast met het 
tijdig berekenen van de armoederisicogrens. Dat ge-
beurt volgens de methode die gebruikt wordt in de 
EU-SILC-enquête, waarna een verhoging volgt van 
de uitkeringsbedragen, zowel deze van de sociale be-
scherming (leefloon, inkomensgarantie voor ouderen, 
inkomensvervangende tegemoetkoming) als de minima 
die gehanteerd worden binnen de sociale zekerheid.

HOOFDSTUK 9

Machtiging aan de Koning 

Art. 10

Dit artikel heeft tot doel de Koning te machtigen om 
alle wettelijke bepalingen aan te passen teneinde ze in 
overeenstemming te brengen met de bepalingen van dit 
wetsvoorstel, met dien verstande dat de doorgevoerde 
wetswijzigingen ophouden uitwerking te hebben indien 
ze niet binnen een wettelijk bepaalde termijn bij wet 
worden bekrachtigd.

HOOFDSTUK 10

Inwerkingtreding 

Art. 11

Dit artikel beoogt de inwerkingtreding van de wet te 
regelen. Er wordt bepaald dat de wet in werking treedt 
op de eerste dag van de derde maand na die waarin ze 
is bekendgemaakt in het Belgisch Staatsblad.

Robin Tonniau (PVDA-PTB)
Nadia Moscufo (PVDA-PTB)
Sofie Merckx (PVDA-PTB)
Raoul Hedebouw (PVDA-PTB)
Peter Mertens (PVDA-PTB)
Kim De Witte (PVDA-PTB)
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PROPOSITION DE LOI

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

CHAPITRE 2

Définitions

Art. 2

Pour l’application de la présente loi, on entend par:

1° “revenu médian disponible”: le revenu situé à mi-
hauteur sur l’échelle des revenus, après transferts sociaux, 
que le ministre de l’Économie calcule en partageant la 
population totale en deux parties égales de telle sorte 
que la première moitié bénéficie d’un revenu inférieur et 
la seconde d’un revenu supérieur à ce revenu, et qu’il 
convertit en le portant au montant indexé au 1er janvier de 
l’année en cours;

2° “montant du seuil de risque de pauvreté”: 60 % 
du revenu médian disponible pour le premier ou seul 
membre du ménage, augmenté d’un tiers du revenu 
médian disponible pour chaque autre membre du mé-
nage à charge et plafonné au montant du revenu d’un 
travailleur percevant le salaire minimum et ayant un 
enfant à charge.

CHAPITRE 3

Revenu d’intégration

Art. 3

Dans l’article 14, § 1er, de la loi du 26 mai 2002 concer-
nant le droit à l’intégration sociale, modifié en dernier 
lieu par la loi du 26 octobre 2006, les modifications 
suivantes sont apportées:

a) dans le 1°, le nombre “4.400” est remplacé par le 
nombre “7.352,85”;

b) dans le 2°, le nombre “6.600” est remplacé par le 
nombre “11.029, 28”;

WETSVOORSTEL

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Definities

 Art. 2 

Voor de toepassing van deze wet moet worden ver-
staan onder: 

1° “mediaan beschikbaar inkomen”: het inkomen 
halverwege de inkomensschaal, na sociale afdrachten, 
dat de minister van Economie vaststelt door de totale 
bevolking in twee gelijke delen op te delen, zodat de ene 
helft een lager inkomen dan het mediaan beschikbaar 
inkomen geniet en de andere helft een dienovereenkom-
stig hoger inkomen, en omzet naar het geïndexeerde 
bedrag op 1 januari van het lopende jaar;

 2° “bedrag van de armoederisicogrens”: 60 % van het 
mediaan beschikbaar inkomen voor het eerste of enige 
gezinslid, vermeerderd met een derde van het mediaan 
beschikbaar inkomen voor elk ander gezinslid ten laste, 
geplafonneerd op het inkomen van een werknemer met 
het minimumloon en een kind ten laste.

HOOFDSTUK 3

Leefloon

Art. 3 

In artikel 14, § 1, van de wet van 26 mei 2002 betref-
fende het recht op maatschappelijke integratie, laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 26 oktober 2006, worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

a) in de bepaling onder 1° wordt het getal “4.400” 
vervangen door het getal “7.352,85”;

b) in de bepaling onder 2° wordt het getal “6.600” 
vervangen door het getal “11.029,28”;



0187/001DOC 561010

K A M E R • 1e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 C H A M B R E   1e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

c) dans le 3°, le nombre “8.800” est remplacé par le 
nombre “13.624,96”.

CHAPITRE 4

Garantie de revenus aux personnes âgées

Art. 4

Dans l’article 6, § 1er, de la loi du 22 mars 2001 insti-
tuant la garantie de revenus aux personnes âgées, modifié 
en dernier lieu par l’arrêté royal du 7 avril 2023, le nombre 
“7.261,90” est remplacé par le nombre “7.352, 850”. 

CHAPITRE 5

Allocation aux personnes handicapées

Art. 5

Dans l’article 6, § 1er, alinéa 1er, de la loi du 27 février 
1987 relative aux allocations aux personnes handicapées, 
les modifications suivantes sont apportées:

1° le nombre “6.191,01” est remplacé par le nombre 
“7.352,85”;

2° le nombre “9.286,53” est remplacé par le nombre 
“11.029,28”;

3° le nombre “12.550,16” est remplacé par le nombre 
“13.624,96”.

CHAPITRE 6

Allocation de chômage

Art. 6

Dans l’article 114 de l’arrêté royal du 25 novembre 1991 
portant réglementation du chômage, modifié en dernier 
lieu par l’arrêté royal du 17 décembre 2023, les modifi-
cations suivantes sont apportées:

1° dans le § 3, le 3° est remplacé par ce qui suit:

“3° au montant journalier minimum de l’allocation de 
chômage prévu à l’article 115, § 2, 3°, pour le travailleur 
cohabitant.”;

c) in de bepaling onder 3° wordt het getal “8.800” 
vervangen door het getal “13.624,96”.

HOOFDSTUK 4

Inkomensgarantie voor ouderen

Art. 4

In artikel 6, § 1, van de wet van 22 maart 2001 tot 
instelling van een inkomensgarantie voor ouderen, 
laatstelijk gewijzigd bij het koninklijk besluit van 7 april 
2023, wordt het getal “7.261,90” vervangen door het 
getal “7.352,850”.

HOOFDSTUK 5

Tegemoetkoming aan personen met een handicap

Art. 5

In artikel 6, § 1, eerste lid, van de wet van 27 februari 
1987 betreffende de tegemoetkomingen aan personen 
met een handicap worden de volgende wijzigingen 
aangebracht: 

1° het getal “6.191,01” wordt vervangen door het getal 
“7.352,85”; 

2° het getal “9.286,53” wordt vervangen door het 
getal “11.029,28”; 

3° het getal “12.550,16” wordt vervangen door het 
getal “13.624,96”.

HOOFDSTUK 6

Werkloosheidsuitkering

Art. 6

In artikel 114 van het koninklijk besluit van 25 november 
1991 houdende de werkloosheidsreglementering, laat-
stelijk gewijzigd bij het koninklijk besluit van 17 december 
2023, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in paragraaf 3 wordt de bepaling onder 3° vervan-
gen als volgt:

“3° het minimum dagbedrag van de werkloosheids-
uitkering bepaald bij artikel 115, § 2, 3°, voor de samen-
wonende werknemer.”;
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2° le § 4 est abrogé.

Art. 7

Dans l’article 115 du même arrêté royal, modifié en 
dernier lieu par l’arrêté royal du 17 décembre 2023, les 
modifications suivantes sont apportées:

a) le § 1er est remplacé par ce qui suit:

“§ 1er. Pour le travailleur exclu du champ d’application 
de l’article 114, § 5, le montant journalier minimum de 
l’allocation de chômage est, pendant la première et la 
deuxième périodes d’indemnisation visées à l’article 114, 
fixé à:

1° 43,67 euros pour le travailleur ayant charge de 
famille;

2° 35,35 euros pour le travailleur isolé.”;

b) le § 2 est remplacé par ce qui suit:

“§ 2. Le montant journalier minimum de l’allocation de 
chômage pour le travailleur cohabitant exclu du champ 
d’application de l’article 114, § 5, est:

1° fixé à 30,57 euros pendant la phase 1 de la première 
période d’indemnisation visée à l’article 114;

2° fixé à 28,22 euros pendant les phases 2 et 3 de la 
première période d’indemnisation visées à l’article 114;

3° fixé à 23,57 euros pendant la deuxième période 
d’indemnisation visée à l’article 114.”.

CHAPITRE 7

Indemnité d’incapacité de travail et d’invalidité

Art. 8

L’article 107 de la loi coordonnée du 14 juillet 1994 
relative à l’assurance obligatoire soins de santé et 
indemnités est complété par un alinéa rédigé comme suit:

“Nonobstant toute autre disposition légale ou régle-
mentaire, les montants des indemnités ne peuvent pas 
être inférieurs au montant du seuil de risque de pauvreté 
calculé en jours ouvrables. Le cas échéant, ces montants 
sont adaptés d’office.”

2° paragraaf 4 wordt opgeheven.

Art. 7

In artikel 115 van hetzelfde koninklijk besluit, laatstelijk 
gewijzigd bij het koninklijk besluit van 17 december 2023, 
worden de volgende wijzigingen aangebracht: 

a) paragraaf 1 wordt vervangen als volgt:

“§ 1. Het minimum dagbedrag van de werkloosheids-
uitkering wordt, voor de werknemer die niet onder het 
toepassingsgebied van artikel 114, § 5 valt, gedurende 
de eerste en de tweede vergoedingsperiode, bedoeld 
in artikel 114, vastgesteld op:

1° 43,67 euro voor de werknemer met gezinslast;

2° 35,35 euro voor de alleenwonende werknemer.”;

b) paragraaf 2 wordt wordt vervangen als volgt:

“§ 2. Het minimum dagbedrag van de werkloosheidsuit-
kering voor de samenwonende werknemer die niet onder 
het toepassingsgebied van artikel 114, § 5 valt, wordt:

1° gedurende fase 1 van de eerste vergoedingsperi-
ode, bedoeld in artikel 114, vastgesteld op 30,57 euro;

2° gedurende fase 2 en fase 3 van de eerste ver-
goedingsperiode, bedoeld in artikel 114, vastgesteld 
op 28,22 euro;

3° gedurende de tweede vergoedingsperiode, bedoeld 
in artikel 114, vastgesteld op 23,57 euro.”.

HOOFDSTUK 7

Arbeidsongeschiktheids- en invaliditeitsuitkering

Art. 8

Artikel 107 van de wet betreffende de verplichte ver-
zekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, 
gecoördineerd op 14 juli 1994, wordt aangevuld met 
een lid, luidende: 

“Niettegenstaande enige andere wettelijke of regel-
gevende bepaling mogen de bedragen van de uitkerin-
gen niet lager zijn dan het bedrag van de per werkdag 
berekende armoederisicogrens. In voorkomend geval 
worden die bedragen van rechtswege aangepast.”
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CHAPITRE 8

Adaptation annuelle

Art. 9

Dans le courant du premier trimestre de chaque année, 
le Roi augmente l’ensemble des allocations sociales 
en faveur des isolés de façon à ce que les montants 
de celles-ci atteignent au moins le montant du seuil de 
risque de pauvreté.

Dans le courant du premier trimestre de chaque année, 
le Roi augmente l’ensemble des allocations sociales en 
faveur des cohabitants afin que les montants de celles-ci 
s’élèvent au moins toujours à deux tiers des montants 
en faveur des isolés et au moins toujours à quatre tiers 
des montants en faveur des isolés si les cohabitants 
sont des bénéficiaires ayant charge de famille.

CHAPITRE 9

Habilitation au Roi

Art. 10

Le Roi peut abroger, compléter, modifier ou remplacer 
toutes les dispositions légales existantes afin de les mettre 
en concordance avec les dispositions de la présente loi.

Les arrêtés visés à l’alinéa 1er sont confirmés par la 
loi dans les six mois qui suivent leur entrée en vigueur.

Les arrêtés visés à l’alinéa 1er sont réputés n’avoir 
jamais produit d’effet s’ils ne sont pas confirmés dans 
le délai visé à l’alinéa 2.

HOOFDSTUK 8

Jaarlijkse aanpassing

Art. 9

In de loop van het eerste kwartaal van elk jaar verhoogt 
de Koning alle sociale uitkeringen voor alleenstaanden 
ten minste tot aan de armoederisicogrens.

In de loop van het eerste kwartaal van elk jaar verhoogt 
de Koning alle sociale uitkeringen voor samenwonenden, 
zodat deze steeds ten minste 2/3de bedragen van deze 
voor alleenstaanden en steeds ten minste 4/3de bedragen 
van deze voor alleenstaanden indien de samenwonenden 
rechthebbenden met gezinslast zijn.

HOOFDSTUK 9

Machtiging aan de Koning 

Art. 10 

De Koning kan alle bestaande wettelijke bepalingen 
opheffen, aanvullen, wijzigen of vervangen teneinde 
ze in overeenstemming te brengen met de bepalingen 
van deze wet.

De in het eerste lid bedoelde besluiten worden bij wet 
bekrachtigd binnen een termijn van zes maanden vanaf 
hun inwerkingtreding.

De in het eerste lid bedoelde besluiten worden geacht 
nooit uitwerking te hebben gehad indien ze niet worden 
bekrachtigd binnen de termijn bedoeld in het tweede lid.
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CHAPITRE 10

Entrée en vigueur

Art. 11

La présente loi entre en vigueur le premier jour du 
troisième mois qui suit celui de sa publication au Moniteur 
belge.

1er août 2024

HOOFDSTUK 10 

Inwerkingtreding 

Art. 11

Deze wet treedt in werking op de eerste dag van de 
derde maand na die waarin ze is bekendgemaakt in het 
Belgisch Staatsblad.

1 augustus 2024

Robin Tonniau (PVDA-PTB)
Nadia Moscufo (PVDA-PTB)
Sofie Merckx (PVDA-PTB)
Raoul Hedebouw (PVDA-PTB)
Peter Mertens (PVDA-PTB)
Kim De Witte (PVDA-PTB)

Centrale drukkerij - Imprimerie centrale


